

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

DIRECTOR:

Don Ramón Martín Bonisana.

PROPIETARIO:

Don Mariano Izquierdo.

ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Reinoso. Dirección telegráfica: "COMBATE."



La Redacción

DE

"EL COMBATE,"

Desea á todos sus suscriptores y lectores, una feliz entrada de año.

UN PUEBLO MODELO

Cuando se penetra en Candelario, en esa villa que parece dormir dulcemente sobre una de las estribaciones de la prolongación del Guadarrama, lo primero que contempla el viajero, son los soberbios edificios dedicados á difundir el saber y extender la educación entre los hijos de su extensa y rica comarca.

Largo se haría este artículo si apuntáramos, aun cuando no fuera más que á la ligera, las importantes mejoras realizadas por los candelarienses, en un espacio de tiempo que oscila entre quince y veinte años.

Pero para que nuestros lectores se puedan formar una idea aproximada del avance dado en el camino del progreso por esta raza inteligente y trabajadora les diremos que Candelario no solo ha logrado constituir una sociedad de Seguros de Incendios que les ahorra anualmente más de veinte mil duros—que antes entregaba á manos extranjeras—sinó que ha desterrado de sus calles la plaga terrible del pauperismo, consiguiendo que hoy día sea tal vez el único pueblo de la nación que no tenga un solo pobre entre sus vecinos.

Pero como nosotros no nos hemos propuesto al escribir este artículo, seguir paso á paso las reformas implantadas de poco tiempo acá en la pintoresca y trabajadora villa, abandonaremos esta materia, para ocuparnos de la villa industrial, es decir, para dar á conocer á nuestros lectores las operaciones por que pasan los cerdos desde el momento en que son sacrificados, hasta que salen convertidos en rico y estimado embutido.

El primer día se dedica exclusivamente al sacrificio de las reses que estuvieron sometidas durante todo el año á especial

cuidado y en cuyo tiempo solo comieron trigo, algarrobas y otros alimentos nutritivos.

Al rayar el alba del segundo día, cuando todavía no se han desvanecido las sombras de la noche ni se distinguen bien los objetos, se procede á la matanza de cerdos, que de ordinario pesan de catorce á quince arrobas.

Una cuadrilla compuesta de cuatro hombres se dedica á la delicada operación de descarnar los huesos de las reses muertas el día antes, otras cuatro personas tienen á su cargo la tarea de picar las carnes de cerdo, que van después depositando en enormes artesas de madera que pueden contener hasta doscientas arrobas.

Terminada esta operación ocho empleados se ponen á echar la sal, pimienta y demás especias, para lograr la conservación del embutido, procediendo á efectuar la mezcla de la carne de cerdo con la de res.

El tercer día entran en funciones las mujeres—llamadas embutidoras, por el oficio á que se dedican—colocándose alrededor de la artesa; unas están encargadas de llenar las tripas con la carne que van tomando de aquel artefacto y las otras de ir atando los chorizos que dejan sobre mesitas que tienen al lado.

Es tal la rapidez con que las embutidoras desempeñan su cometido, que cada una de ellas da trabajo para tres atadoras.

Lo raro de esta operación consiste en la exactitud con que las mujeres hacen la cuenta de las docenas de chorizos que han de atar durante el día, y de la cantidad que tienen que percibir por su trabajo.

Las operaciones se detienen un momento delante de las artesas, abarrotadas de carne, y enseguida calculan casi con precisión matemática, la hora en que han de terminar su trabajo.

Una vez confeccionado el embutido pasa á los secaderos, locales situados en la parte alta del edificio que tienen grandes ventanas distribuidas convenientemente para dar paso á la temperatura necesaria para la curación de los chorizos.

Esta es una operación sumamente delicada y en la que es preciso poner gran inteligencia para evitar que los cambios bruscos de temperatura puedan estropear los embutidos, que alineados ordenadamente penden de los millares de varas colocadas en los desvanes.

Un exceso de humedad ó una temperatura demasiado seca pueden producir alteraciones sumamente perjudiciales en la bondad de los embutidos, dando lugar á que la carne se separe de la tripa, defecto conocido con el nombre de cascabeleo del chorizo.

Para aminorar en lo posible la acción de los agentes atmosféricos, existen en los secaderos unas hornillas portátiles construidas «ad hoc» que se colocan en los puntos en donde aquellos efectos puedan ser más perjudiciales.

Durante los meses de invierno permanecen los embutidos en los secaderos, pero en la primavera, cuando empieza á sentirse el calor, se trasladan á los pisos bajos de las casas, para evitar que se marche la grasa del chorizo, por efecto de las altas temperaturas.

Con esta operación se detiene la reseca del chorizo.

Las clases más selectas suelen venderse al poco tiempo de fabricadas.

En todas las poblaciones importantes de España han establecido nuestros vecinos elegantes salchicherías en donde se expenden los ricos y renombrados chorizos de Candelario.

Esta industria podría llegar á su grado máximo de desarrollo, si el Estado en vez de ponerla trabas con matrículas excesivas, diera facilidades al pequeño fabricante para que éste pudiera desenvolver desahogadamente su negocio.

Los datos que nos han servido para escribir este artículo se los debemos á la exquisita amabilidad de los señores don Juan Bejarano Yuste y don Diego Bayo Fraile, á quienes enviamos expresivas gracias por la buena acogida que nos dispensaron en nuestra visita á Candelario.

M.

¿Donde está la autoridad?

Esta pregunta, se hacían muchas personas el día después de Noche-buena, al recordar las escenas escandalosas desarrolladas en las calles de la población y de las cuales fueron protagonistas una turba multa de rifeños que en sus espasmos alcohólicos creyeron sin duda encontrarse en país conquistado.

¿Qué hacía la autoridad—preguntamos también nosotros—que no procedió seguidamente á la captura de los que entreteñían sus ocios en aporrear aldabones, ape-

¿drear puertas y en llevar la alarma á los hogares de los vecinos que en aquellas horas descansaban tranquilamente en sus camas?

¿No cree el señor alcalde llegado todavía el momento de reprimir con mano enérgica los abusos que á diario se cometen por unos cuantos sujetos que se han empeñado en colocarnos al nivel de los pueblos ineducados?

Sepa el señor Muñoz—si es que no lo sabe—que la noche del martes último estuvieron las calles de Béjar convertidas en verdadero teatro carnavalesco; los cerros, los changarros y los cuernos, fueron las rondallas y las músicas que recorrieron la población para festejar la Noche-buena.

El teatro se va poniendo imposible—nos decía un amigo la última noche de cine, al oír las palabras escandalosas y los silbidos que partían de algunas galerías.

El andar por las calles á ciertas horas de la noche, va á ser problema difícil—decimos nosotros—si la autoridad no se encarga de hacer entrar en razón á los que se creen con derecho á molestar á los ciudadanos que transitan pacíficamente por su camino.

Mucho nos complace hacer constar que la mayoría de los obreros reprueba enérgicamente la conducta de media docena de individuos que con sus malos hechos deshonran el nombre de Béjar.

Convénzase el señor alcalde que de no tomar una medida seria con esta clase de gentes, llegará día en que la autoridad de sus empleados será escarnecida y burlada por esta gentualla ineducada.

Lo que pide la población y las gentes honradas, es que se repriman sin consideraciones de ningún género toda clase de libertinajes.

LA SEGUNDA HUMANITARIA

Como anunciamos á los lectores en el último número de nuestro semanario, el domingo pasado, 22 del corriente, á las nueve de la mañana, celebró junta general la benéfica sociedad de socorros mútuos titulada «La Segunda Humanitaria».

Después de leída y aprobada el acta de la junta anterior, el secretario dió lectura de una Memoria en que constan los trabajos realizados por la junta directiva durante el último semestre del presente año, como así mismo se detalla el movimiento de socios y de fondos.

Para que nuestros lectores formen juicio acerca de la importancia de esta sociedad, reproducimos á continuación los siguientes datos:

Movimiento de socios

Existentes al principio del semestre.	127
Han ingresado durante el mismo.	5
Total.	132

Bajas

Dados de baja por ausencia.	4
Existentes en fin del semestre.	128
Socios protectores.	23

Cuenta general

	Ptas.
Capital en principio de semestre.	6.288'26
Importe de los cargaremes.	1.398'50
Total.	7.686'76
Libramientos pagados.	680'65
Capital existente.	7.006'11
Superávit obtenido en el semestre.	717'85

Concluida la lectura de la notable Memoria, se procedió á la renovación de cargos quedando constituida la comisión en la forma siguiente:

Presidente honorario, don Juan Bautista Zúñiga; presidente efectivo, don Antonio Calvo Téllez; vicepresidente, don Basilio Salas Fernández; tesorero, don Enrique Hernández; vocales, don Victoriano Crego, don Blas Nieto, don Miguel Gómez, don José Olivares, don Esteban Gil Castro y don Angel Martín Asunción; secretario, don Rufino Asunción.

No terminaremos esta breve reseña sin llamar la atención de los obreros bejaranos para que fijen su mirada en el superávit relativamente importante que arroja el balance de «La Segunda Humanitaria», que dice muy alto lo conveniente que es el extender y propagar este género de asociaciones entre las clases trabajadoras.

Por esta razón aconsejamos á los obreros que ingresen en estas sociedades, en las cuales pueden encontrar un apoyo moral y material en sus adversidades.

Mirando á Europa

UN VIAJE AL POLO

El insigne Nansen, que como saben nuestros lectores ha sido ministro plenipotenciario en Londres, se encuentra decidido á emprender una exploración al Polo, para olvidar con ello la muerte de su amada esposa, por quien sentía un cariño rayano en la locura.

Mi decisión es irrevocable, ha dicho á sus amigos. Ahora que nada me liga al mundo, llegaré al Polo. Antes tenía á mi mujer que me llamaba hacia el Sur, haciéndome volver. Ahora mi esposa me llama hacia el Polo. Allí está la gloria ó la muerte y al Polo iré.

Nansen está sumamente abatido, y para que los lectores se formen una idea del cariño que se profesaban ambos esposos, relatemos una anécdota que pinta su amor con mano maestra.

Cuando Nansen emprendió su último viaje, obligó á su esposa á divorciarse de él, diciéndola que era joven y que si él no volvía, no sería ni soltera, ni viuda, ni casada, puesto que la ley de Noruega exige 20 años de ausencia, para presumir la muerte del ausente.

Al regresar Nansen de su viaje, lo primero que encontró fué á su mujer, que le esperaba en alta mar y que le dijo que había resuelto casarse.

A Nansen le pareció muy bien puesto que á ello tenía derecho.

Su esposa se le quedó mirando y después de una pequeña pausa le dijo: Pero te advierto que el nuevo marido eres tú.

Nansen, loco de contento, la abrazó en presencia de sus amigos, diciéndoles: Vean ustedes, somos dos personas que nos vamos á casar dos veces sin ser bigamios, ni viudos y que van á ser unos días amantes sin ser amantes.

La muerte de madamen Nansen á quien adoraba su esposo, ha hecho á éste aborrecer la tranquilidad de su cargo diplomático y ya está organizando la exploración al Polo Norte, repitiendo que esta vez llegará al fin ó quedará sepultado.

LADRONES DEL GRAN MUNDO

La comidilla del día en Nápoles, es el descubrimiento de una agencia, que parecía ocuparse de organizar viajes á América, pero que en realidad tenía por objeto desplumar á incautos.

El director de ella es el conde de Bilwalder, casado con la duquesa de Casianello, aristócrata muy conocido en la sociedad dorada.

El conde derrochaba sumas fabulosas en fiestas y orgías y su nombre figuraba en teatros, casinos, círculos y palacios con los de individuos acusados de robos, homicidios y asesinatos que todos habían logrado burlar la vigilancia de la policía.

La casualidad ha venido á descubrirlo todo.

El protector de ladrones y asesinos era el conde Bilwalder.

Este amparaba á la gente maleante y los facilitaba los medios de fuga.

Se cree que de esta manera ha conseguido librar de las manos de la justicia á más de 5.000 criminales, haciendo con ello un lucrativo negocio.

EL HOMO-SEXUALISMO

El célebre periodista Harden que con sus escritos logró llevar el escándalo hasta las mismas gradas del trono, acaba de retractarse ante los tribunales de Berlín de sus graves acusaciones contra altas personalidades.

En la última sesión celebrada ha dicho que tres damas de alta alcurnia, entre ellas la divorciada de Molke, le habían comprometido á acusar de vicios contra natura á muchos servidores del rey y á elevados personajes del ejército y de la rancia aristocracia.

Las declaraciones de Harden, hechas á última hora, quitan todo interés á este emocionante proceso.

LA LEY DE VAGOS

En las cámaras francesas se discutirá uno de estos días una proposición de ley sobre la vagancia, que será apoyada por un diputado, con la aquiescencia del Gobierno y de todos los grupos parlamentarios, que desean convertir en ley tan hermosa idea.

Los numerosos crímenes cometidos por los apaches, que no son más que vagos sempiternos, han puesto de manifiesto la necesidad de considerar la vagancia como delito.

En la proposición están previstos todos los casos, y en ella se castiga severamente al vagamundo de profesión.

Ojalá siga el parlamento español el camino seguido por el de Francia.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 26 DE DICIEMBRE DE 1907

Dió principio á las once y veinticinco de la mañana bajo la presidencia del señor Muñoz, asistiendo los concejales Agero, Martín y Yuste.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se da lectura á un oficio de don Enrique Sanz, en el cual manifiesta que ha traspasado su farmacia al licenciado don Alberto Brogeras Benito.

También se lee otra instancia de este último, solicitando del Ayuntamiento se le concedan los mismos derechos que tenía su antecesor, respecto al servicio de medicamentos para las familias necesitadas.

El alcalde del arrabal de Fuentebuena comunica que el vecino Eusebio Sánchez y Sánchez ha sido mordido por un perro hidrófobo, por cuya causa solicita socorro para poder trasladarse á Madrid á ingresar en el instituto antirrábico.

El alcalde dice que se le ha socorrido con 15 pesetas, añadiendo que con este individuo son tres los mordidos por el mismo perro, y que éstas personas no han pedido socorro alguno al Municipio, habiéndose ellas mismas sufragado los gastos.

El director del Colegio de San José invita al Ayuntamiento á la velada cómica-literaria que se celebrará el día 30 del corriente en el teatro del Progreso. Conforme.

Terminada la lista de los señores concejales y mayores contribuyentes que tienen derecho á elegir compromisarios para la elección de senadores, se acordó sea expuesta al público por el término de días que la ley señala.

Se declararon incobrables los descubiertos que por contribución territorial adeudan cinco propietarios, acordándose que se expida nota á la Agencia ejecutiva, para los efectos consiguientes.

La Comisión de Hacienda dice que ha en-

viado á Salamanca 3.000 pesetas, á cuenta del 4.º trimestre de consumos.

La de Obras, que según lo acordado en la sesión anterior, se han suspendido los trabajos en las escuelas de la Corredera, hasta que el Ayuntamiento acuerde la continuación de los mismos.

El alcalde manifiesta que ha estado expuesto al público el padrón de cédulas personales para el ejercicio próximo, sin que se haya hecho reclamación alguna, por lo cual procede remitirle á la superioridad. Queda acordado.

Se levanta la sesión á las once y cuarenta y cinco.

El servicio de automóviles

En carta dirigida desde Madrid por don Lucas Martín, individuo de la comisión gestora de la empresa de automóviles de Barco-Piedrahita-Béjar, á nuestro amigo don Martín Ramos, le comunica que el ingeniero de obras públicas don Alfredo Mendizábal, se encuentra actualmente recorriendo varios pueblos de Peñaranda, Piedrahita y Barco, en los cuales—por noticias particulares que tenemos—ha sido recibido con verdadero júbilo por altas personalidades pertenecientes al Comercio, á la Industria y á la Banca que le han hecho grandes ofrecimientos á fin de que el proyecto llegue á ser un hecho en corto plazo.

Uno de los párrafos de la carta de don Lucas Martín, dice lo siguiente:

«He leído el artículo que publicó EL COMBATE y me gusta mucho, pues como á ninguno de los de la comisión gestora de este asunto nos guía móvil alguno de lucro, y sí el deseo de dotar á ese país—del cual somos casi todos—de un medio de locomoción rápido y económico, creo es de interés general, y si como esperamos lo acogen con cariño, es de suponer que una vez implantado el nuevo servicio, será de verdadera satisfacción para todos.»

Los señores que quieran ser accionistas de esta nueva empresa pueden entenderse con don Martín Ramos, que es el encargado de facilitar los boletines de suscripción.

MERCADOS

COTIZACIÓN

Salamanca.

En el último mercado han regido los precios siguientes:

Trigo bueno, 47 reales las 94 libras.

Centeno, 35.

Cebada, 32.

Algarrobas, 38.

Alubias 1.ª, 100 reales fanega.

Id. del Barco, 90.

Venta sobre vagón

Trigo, los 100 kilos con envase, 28 y 1/2.

Harina marca J. J., 37'50 ptas. los 100 kilos.

Id. id. T. P., 37.

Mercado poco firme, se han hecho muy pocas transacciones, pues tanto los compradores como los vendedores están á la expectativa; domina la creencia de que los precios han de mejorar á la entrada de año.

Cejares.

Trigo rubión, 48 reales fanega.

Id. barbilla, 46.

Centeno, 33.

Cebada, 29.

Algarrobas, 38.

Barcelona.

Trigo do Salamanca, 48 reales fanega.

Id. de Huete, 48 y 1/2.

Id. de Nava del Rey, 48 y 1/4.

Mercado tranquilo, entraron 61 vagones.

Béjar.

Lana blanca merina sucia, de 19 á 22 pesetas, según su clase y rendimiento.

Churra, colchonera sucia, 17'50.
Lavada, á 38.
Negra fina, á 22.
Ordinaria, á 18.
Tendencia al alza particularmente las merinas.
Trigo candeal, 12 ptas. las 94 libras.
Id. del país, 11'25 sin peso.
Tendencia á la baja.
Cebada, 8'50.
Centeno, 9.
Harina marca H., 36 ptas. los 100 kilos.
Id. id. G., 35.
Id. id. F., 33'50.
Carne de vaca, 62 y 64 reales arroba.
Id. de ternera, 63 y 65.
Cerdos de 10 arrobas, á 56 reales una.
Id. de 14 id. á 57.
Aceite de Sevilla, 11'92 ptas. arroba de 32 libras; id. de Sierra Gata, Villanueva, 15; id. de Béjar, 18 y 18'25.

ADVERTENCIA

A los señores de fuera de la localidad que reciban EL COMBATE por primera vez y no le devuelvan á esta redacción se les considerará como suscriptores desde primero de año.

Ecós de la Semana

El jueves último, á la seis de la tarde, y en el domicilio de don Bonifacio Rodríguez—padre de la novia—se celebró el enlace de la distinguida señorita Carmen Rodríguez Olleros, con el joven fabricante don Valeriano Rodríguez Gómez.

Fueron apadrinados por el hermano de la novia don Bonifacio Rodríguez Olleros, y por su señora doña Angela Rodríguez Gómez, hermana del novio.

La boda se festejó en familia por el luto que visten los contrayentes, á los cuales deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

El último mercado celebrarlo en nuestra ciudad, estuvo muy desanimado el efecto del mal tiempo y sobre todo del frío intenso que se ha dejado sentir durante los últimos días. Se hicieron pocas transacciones por falta de compradores.

Ha podido observarse que las carnes de vaca mantienen sus precios en firme, al paso que bajan las de cerdo, á causa de las grandes partidas que salen de las dehesas.

En la noche del lunes próximo se celebrará en el salón del Progreso, una velada cómico-literaria, por los niños del colegio de primera enseñanza que dirige nuestro amigo don Braulio Muñoz de la Peña.

Se pondrán en escena dos bonitas comedias en un acto y en verso, tituladas «Contra envidia caridad» y «Juzgar por las apariencias».

Ha experimentado un gran alivio en la enfermedad que sufre hace algunos días, la esposa del conocido fabricante de paños don Mateo Rodríguez.

De todas veras nos alegramos.

El ilustrado y activo diputado por Sequeros señor Bullón de la Torre, acaba de presentar en una de las últimas sesiones del Congreso, una exposición que elevan al ministro de Fomento los pueblos de Maillo, Cereceda, Mogarraz, Cabaco, Moras Verdes, Tenebrón y Diosleguarde, para que se dé principio á la construcción de la carretera que ha de enlazar á Sequeros con Ciudad Rodrigo.

El señor Bullón, que celebró una detenida conferencia con el ministro, hizo ver á éste la mucha conveniencia de la construcción

solicitada para los dos partidos de Ciudad Rodrigo y Sequeros.

El señor Sánchez Arjona se adhirió á lo pedido por su compañero de diputación, ofreciéndose á coadyuvar á la realización de la empresa.

Esto se llama defender los intereses de los distritos que se representan.

Aprendan los pueblos á elegir diputados como éstos y no personas que solo saben decir «sí» y «no» como los niños de teta.

Confiamos en que don Anselmo Olleros, que siente un gran amor hacia el distrito que le otorgó sus votos, pondrá su actividad é influencia en beneficio de los intereses de los pueblos del partido de Béjar.

La carretera de Peñacaballera á Lagunilla y otra porción de vías de comunicación, están pidiendo á gritos la gestión de nuestro diputado, para que el Estado se encargue de la construcción de estas obras que tan beneficiosas han de ser para aquellos pueblos.

En la semana anterior se celebró la subasta para la limpieza de la población.

Se presentaron dos proposiciones, una de don Tomás Yuste comprometiéndose á hacerla en 7'47 pesetas diarias y otra de don Miguel Sánchez en 7'90.

Fue adjudicada al primero, con cuya proposición se ahorra el erario 150 pesetas anuales.

Esperamos que el nuevo arrendatario cumpla estrictamente las cláusulas del contrato, para que logremos ver completamente limpias las calles de la población.

Son muchas las personas que se encuentran dispuestas á no volver al teatro, hasta que la autoridad no corrija los abusos que se vienen cometiendo por algunos que no han aprendido formas sociales.

Si el alcalde—de día hace pocas noches una persona en un círculo—no toma una medida enérgica para reprimir esos escándalos, será cosa de que tengamos que tomar cartas en el asunto las personas formales.

Trasladamos esta denuncia al señor Muñoz, para que tome las medidas que crea conveniente.

Tenga presente la primera autoridad de Béjar, que sería vergonzoso para ella, que por falta de carácter tuvieran los asistentes al teatro que convertirse en guardadores del orden que debe reinar en toda clase de espectáculos.

Los bailes celebrados el día de Navidad en el Casino de Béjar, en el Casino de Obberos y en el Círculo Artístico, estuvieron muy animados.

Nuestras artesanas, como siempre, haciendo derroche de sus gracias y de su ingenio.

En el antiguo industrial, se bailó de lo lindo. Las señoritas lucieron elegantes y delicados trajes, que revelan el buen gusto que tienen en el vestir nuestras simpáticas bejaranitas.

Hace unas noches se produjo en Sanchotello una verdadera batalla campal entre los dos bandos que dividen al pueblo.

De la contienda resultaron seis heridos, dos de los cuales se encuentran en estado sumamente grave.

Han sido detenidos y conducidos á la cárcel de Béjar como presuntos autores de la contienda varios vecinos de dicho pueblo.

El activo juez señor Cerrudo ha comenzado á instruir el correspondiente sumario, en averiguación de los hechos desarrollados.

Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores, que el Estado ha aprobado los estudios correspondientes á las carreteras del Castañar y de la Estación, habiéndose ya comunicado las órdenes oportunas al ingeniero provincial para que proceda á la formación del presupuesto de las obras y al replanteo de las mismas.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Basilio Merino López

CIRUJANO CALLISTA

De siete á una á domicilio, y de tres á ocho en el gabinete.

Fuencarral, 64, 2.º derecha.-MADRID

“La Verdad,”

EMPRESA GENERAL DE REDENCIONES

10.000.000 de pesetas, garantía verdad. Dirección, Amazonas 8, 2.º derecha, Madrid. Seguros de quintas, desde 12 años de edad. Regalo de 3.500 pesetas á sus asegurados. Para más detalles, dirijanse á su representante en Béjar, don Eulogio García Rodríguez, calle de Boteros, 11, ó al Director en Madrid, Amazonas 8.

Eulogio García Rodríguez

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Calle de Boteros, 11, BÉJAR

En la actualidad cuenta con representaciones de importantes casas de vinos de Rioja y Manchegos, de vinos y licores de Jerez, de conservas vegetales y pescados, de pastas para sopa, de cacao, canelas y cafés, de ceras labradas y productos manchegos, de tejidos de seda y de banovas y alfombras, de estuches y cajas para platerías, joyerías y confiterías y otras de que no hago mención.

AGENTE DE LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS “LA POLAR”

Detalles y catalogos de precios á quien los pida

José María López

RELOJERO

CALLE MAYOR, 51, BÉJAR

En este acreditado establecimiento se hacen igualas en toda clase de relojes á los siguientes precios:

Igualas para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez á la semana y haciendo todas las composuras, 7 pesetas al año.

Igualas para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.

En estos relojes las roturas á mitad de precio.

La Anónima de Accidentes

Fondos de garantía: Más de ptas. 10.000.000

BARCELONA: Calle de Trafalgar, núm. 10

Seguros de Accidentes del trabajo, con toda clase de combinaciones. La Compañía más formal y de más garantías.

Ha tenido en el año 1906 la enorme cantidad de 26.169 siniestros que le han costado unos tres millones de pesetas; no obstante cerró su cuenta de ganancias y pérdidas con un beneficio de 511.182 ptas.

No hay mejor garantía que los mismos asegurados de ésta y para más detalles á su agente general,

Caja de Previsión y Socorro

Primera Comp.ª de Seguros sociales é individual

MARINO ZÚÑIGA BELLO

BÉJAR (Salamanca)

GRAN VENTORRO

DE

La Esperanza

El dueño de este acreditado establecimiento sirve comidas á precios sumamente económicos, teniendo un surtido completo de acreditadas marcas de vinos blancos, tintos y claretes.—Venta de jamones, salchichones y lomo.

Angel Rodríguez

JUNTO A LA ESTACIÓN

HIJO DE M. HERNÁNDEZ

Se han recibido los tan renombrados turrónes de la casa Moneris, en las clases siguientes:

Jijora, Alicante, Avellana, Frutas y Yema. Peladillas de Alcoy, Piñones y Anises, Frutas glaseadas, Melindres de Yepes, Mantecadas de Viena y el especial CÁDIZ hecho al pastel.

Muy en breve llegarán las fiambres Jamón en dulce, Lengua á la escarlata, Cabeza de jabalí, Mortadella de Bolonia y Boqueroncitos de Málaga, que se venderán en raciones de ptas. 0,50 en adelante.

Esta casa está recibiendo diariamente diferentes artículos para la próxima temporada de Navidad.

PUERTA DE AVILA

POR 500 PESETAS

Se vende una casa situada en Barrionuevo, compuesta de sala, dormitorios, cocina para leña y despensa.

Además, en la planta baja, posee dicha casa bodega, cuadra y entresuelo.

Para tratos é informes, dirigirse á

ILDEFONSO CEBRIANO

PLATERÍA

BÉJAR

Disponible

Gran destilería á vapor de los señores Ruiz y Albert, de Málaga

Fábrica de aguardientes, anisados, licores y cognac

Vinos aperitivos de base quina, y tónicos digestivos; vinos dulces, secos y especiales para enfermos. Esta casa ha alcanzado las más altas recompensas en varias exposiciones por lo esmerado de su fabricación y lo económico de sus precios. En esta fábrica se elabora el exquisito anís X que se sirve en todas las mesas de buen gusto y que tan alto ha puesto el nombre Albert en todas las provincias de España.

AGENTE EN BEJAR, MARIANO IZQUIERDO, PLAZA MAYOR

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

Santiago Merás

La más antigua de la provincia, setenta años de existencia.

Esta casa elabora chocolates desde 1'25 á 2'50 ptas. la libra, y hace tareas de encargo. Vende azúcares, cacao y canela para la elaboración de los mismos.

Mayor de Pardiñas, 72

ILDEFONSO HERNÁNDEZ

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que, con motivo de tener que ir todos los jueves á Salamanca á despachar vinagres de su fabricación, admite encargos y comisiones á precios convencionales desde 50 céntimos de peseta en adelante, haciéndose los pagos anticipados.

Fábrica especial de máquinas eléctricas
SUCESORES DE ALBERT EBERT

SOCIEDAD EN COMANDITA

DRESDEN (ALEMANIA)

Para pedidos y proyectos dirigirse á su representante,

Leandro Muñoz Cáceres

REINOSO, 16, BÉJAR (SALAMANCA)